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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ЧИННИКІВ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ  

АКТИВНОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

 

© А. К. Базиленко 
 

У даній статті проаналізовано чинники формування соціальної активності студентської молоді. 

Обґрунтовано актуальну класифікацію чинників формування соціальної активності, яка містить: чин-

ники макрорівня, що мають глобальний характер та практично не залежать від волі людини; чинники 

мезорівня, які об’єднують всі чинники освітнього середовища студентів;чинники мікрорівня, які 

пов’язані з особистісними особливостями особистості 

Ключові слова: чинники, макрорівень, мезорівень, мікрорівень, формування, соціальна активність, сту-
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In this article the factors of forming the social activity of student youth have been analyzed. The current classifi-

cation of the factors of formation of social activity has been grounded. It includes: macro-level factors, which 

has a global nature and does not depend on the will of man; meso-level factors, which combine all factors of the 

educational environment of students; micro-level factors, which related to the personal characteristics of human 

Keywords: factors, macro-level, meso-level, micro-level, formation, social activity, student youth, self-

government 

 
1. Вступ 

Сучасна соціально-політична ситуація в 

Україні вимагає активної участі людей у всіх сферах 

життя. Важлива роль у здійсненні соціальних транс-

формацій надається студентській молоді, оскільки 

вона є тією соціальною групою, яка містить у собі 

величезний потенціал позитивних соціальних змін. 

Тому актуальною є підготовка вищими навчальними 

закладами не лише фахівця високої конкурентоспро-

можності, а й високоморальної зрілої самореалізова-

ної особистості з чіткою життєвою позицією.  

Формування соціальної активності студентсь-

кої молоді пов'язане із соціально-професійним ста-

новленням, тому вища школа як один із осередків 

самоствердження та формування молодої особистості 

виступає важливим чинником у реалізації 

внутрішнього потенціалу молоді, акумулюючи у 

своїй цілісності інші значущі впливи. 

Основними причинами низької соціальної ак-

тивності сучасної студентської молоді, на нашу дум-

ку, є: недостатня сформованість просоціальних мо-

тивів поведінки і діяльності, тобто почуття обов‟язку, 

відповідальності перед суспільством, усвідомлення 

соціально значущої діяльності та ін. Серед причин 

пасивності студентської молоді можна виділити пе-

реважання зовнішніх мотивів соціально значущої 

діяльності над внутрішніми, тобто бажання отримати 

певну винагороду чи уникнути покарання над без-

корисливим бажанням здійснити соціально значущу 

діяльність. Розвиток соціальної активності студентів 

у ВНЗ ускладнюється впливом різних психологічних 

чинників. На студента одночасно впливають: 

соціально-політичні, соціально-економічні умови се-

редовища, особливості середовища ВНЗ, міжосо-

бистісні відносини, особистісні характеристики сту-

дентів тощо. 

 

2. Аналіз літературних даних 

В результаті аналізу наукових джерел, ми мо-

жемо зробити висновок, що багато науковців до-

сліджували внутрішньо особистісні психологічні 

чинники соціальної активності. Так, К. Абульханова-

Славська [1], В. Мерлін [2] та А. Петровський [3] 

вважають основними чинниками соціальної актив-

ності, внутрішні механізми і особливості особистості, 

її суб‟єктність, особистісне зростання та 

соціалізацію. Е. Шакірова акцентує увагу лише на 

одному чиннику соціальної активності, особливостях 

соціалізації особистості [4]. 

Таке розуміння чинників соціальної активності 

студентів звужує її зміст. Тож основними для вио-

кремлення факторів формування соціальної актив-

ності є комплексні їх дослідження. Проаналізувавши 

літературу, ми дійшли висновку, що питання психо-
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логічних чинників формування соціальної активності 

студентів, не розкрито. Існують лише дослідження 

психологічних чинників формування різних осо-

бистісних характеристик. Так, наприклад, І. Бех [5] та 

В. Гамов [6], вивчаючи чинники навчання, розвитку 

та адаптації студентів, виокремлюють їх у дві групи: 

внутрішні і зовнішні.  

В. Гамов до зовнішніх чинників відносить: 

чинники, пов‟язані з новими обставинами і нормами 

життя (проживання в гуртожитку, графік навчання, 

система вимог та нові форми підготовки) та чинники, 

пов‟язані з новими відносинами [6]. 

Проаналізувавши літературу, ми дійшли вис-

новку, що питання чинників формування соціальної 

активності студентів, не розкрито. Наявні лише до-

слідження психологічних чинників формування різ-

них особистісних характеристик. 

 

3. Мета та задачі дослідження 

Мета дослідження – теоретично проаналізува-

ти чинники формування соціальної активності сту-

дентської молоді.  

Для досягнення поставленої мети вирішува-

лись наступні задачі: 

– визначити зміст поняття «чинник соціальної 

активності»; 

– проаналізувати існуючі класифікації чин-

ників формування соціальної активності; 

– визначити власну класифікацію чинників 

формування соціальної активності; 

– охарактеризувати чинники формування 

соціальної активності студентів різних рівнів. 

 

4. Зміст поняття «чинники формування 

соціальної активності»  
Для детального вивчення чинників соціальної 

активності студентів необхідно визначити зміст по-

няття «чинник».  

Так, за Словником української мови, чинник 

– це умова, рушійна сила, причина будь-якого про-

цесу, що визначає його характер або одну із основ-

них рис; фактор [7]. О. Зайко описує фактор, як: 

сукупність основних базових причин, які є джере-

лом виникнення, становлення, розвитку і 

функціонування об‟єкта; рушійну силу якого-

небудь явища чи процесу, яка визначає його 

сутність (характер чи окремі риси) [8].  

Відповідно щодо чинників формування 

соціальної активності гіпотетично йдеться про певні 

характеристики, які безпосередньо або опосередко-

вано впливають на соціальну активність студентів. 

Крім того, в межах дослідження необхідно 

з‟ясувати зміст терміну «формування». Так, відомий 

педагог І. Харламов визначає формування як резуль-

тат розвитку особистості, її становлення, зміну вла-

стивостей [9]; Ю. Бабанський визначає це поняття як 

процес і результат розвитку під впливом середо-

вища і виховання [10]; І. Іль‟їн – як довготривалий 

цілеспрямований процес розвитку особистості [11]. 

Говорячи про формування, психолог Л. Анциферо-

ва має на увазі процес набуття цілісної, завершеної 

форми [12]. 

У межах нашого дослідження ми розглядаємо 

процес формування соціальної активності студентів в 

ракурсі підвищення рівня соціальної активності, як 

особистісного, внутрішньо детермінованого утворен-

ня, яке зовні проявляється в енергійній та якісній 

соціальній діяльності. 

Слід зазначити, що існує багато класифікацій 

психологічних чинників формування різних осо-

бистісних характеристик. Так Т. Буяльська, М. При-

щак, Л. Мацко [13], Н. Герасімова [14] виділяють 

чинники професійної, біологічної, соціальної, психо-

логічної адаптації студентів.  

С. Ворожбит [15] виділяє такі чинники успіш-

ної адаптації студентів до навчання у ВНЗ: розви-

нутий інтелект; наявність позитивного соціального 

статусу; розвинена увага; статеві відмінності, рівень 

розвитку розумових можливостей.  

О. Зайко [8] виділяє об‟єктивні і суб‟єктивні 

фактори, які впливають на соціальну активність. До 

об‟єктивних факторів формування соціальної актив-

ності він відносить – державу, економіку, інститути 

соціалізації, до суб‟єктивних – інтерес до соціальної 

активності, особистісний досвід участі в соціальній 

діяльності.  

Г. Нестеренко [16], вивчаючи взаємовплив 

зовнішніх умов та внутрішніх стимулів процесу са-

мореалізації, виділяє: 

– об‟єктивні потреби в: споживанні матеріаль-

них і духовних благ, спілкуванні, можливості вибору 

параметрів самореалізації, об‟єктивних передумовах 

для досягнення самостійно поставленої мети, засобах 

виробництва, досягненні суспільного престижу, 

владі; 

– цільові фактори самореалізації особистості 

(свідому ієрархізацію потреб, мотивацію до діяль-

ності, ціннісні орієнтації особистості, формування 

ідеалів, особистісний сенс життя, відношення до 

творчості, рівень внутрішньої свободи, визначення 

меж конкретного акту самореалізації, здатність до 

воління, натхнення, флуктуації структури особи-

стості). 

 

5. Результати дослідження і їх обговорення 

У рамках нашого дослідження найбільш до-

цільним уявляється аналіз чинників формування 

соціальної активності на 3 рівнях: 

– макрорівень (рівень суспільства); 

– мезорівень (рівень освітнього середовища); 

– мікрорівень (особистісний рівень) [17]. 

Так, до чинників макрорівня формування 

соціальної активності відносимо показники, які 

зумовлені: соціально-психологічними особливостями 

регіону проживання студентів загалом і під час нав-

чання у ВНЗ, соціально-політичною ситуацією у 

країні та регіоні, рівнем життя студентів тощо. Без-

посередніми чинниками формування соціальної ак-

тивності студентської молоді на макрорівні є: 

– соціально-економічне становище; 

– особливості суспільно-політичного розвитку 

країни [18] стан підтримки та розвитку державою 

соціальних ініціатив; 

– стан масової політичної свідомості.  
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Отже, чинники макрорівня соціальної актив-

ності мають глобальний характер світового або дер-

жавного масштабу і по суті не залежать від волі кон-

кретної людини. Так, наприклад, зменшення загаль-

ної кількості студентів ВНЗ, що зумовлене демо-

графічною й економічною кризами, нівелюванням 

цінностей вищої освіти, часто призводить до значних 

якісно-негативних змін у освітньому процесі (змен-

шення витрат на організацію навчально-виховного 

процесу, переорієнтацію з навчально-виховного се-

редовища на суто навчальне). Визначальну роль у 

впливі чинників макрорівня на формування соціаль-

ної активності студентів мають їх індивідуальні пси-

хологічні особливості та ставлення до цих життєвих 

обставин. Так, наприклад, достатній рівень життя 

лише потенційно є чинником здійснення соціальної 

активності, адже без активізації особистісних чин-

ників вона неможлива. 

Основними для формування соціальної актив-

ності ми вважаємо чинники мезорорівня та мікрорів-

ня, оскільки особливу роль у них відіграє 

суб‟єктність особистості. Це пов'язано з тим, що кон-

кретний навчальний заклад, з його ідеологією та си-

стемою взаємовідносин, ступінь залучення до сту-

дентського самоврядування студент обирає для себе 

сам. Тут дуже важливу роль відіграє ступінь 

соціалізації студентів, їх професійна та особистісна 

ідентифікація, психологічні характеристики студен-

та. Саме на цих рівнях найбільше проявляються 

структурні компоненти соціальної активності: моти-

ваційний, ціннісний, емоційно-вольовий, пізнаваль-

но-рефлексивний, діяльнісний. 

Цю думку підтримують О. Харланова, Л. Гро-

шева. Так, на думку О. Харланової, формування 

соціальної активності студентів передбачає зниження 

ролі зовнішніх факторів і сприяння переходу сту-

дентів до саморозвитку і суб‟єктної особистісної по-

зиції [19], що активізує вплив чинників мікрорівня. 

Л. Грошева підкреслює значимість чинників мезорів-

ня через твердження про те, що оточення є зовнішнім 

чинником соціальної активності людини і в той же 

час є активною силою, яка її супроводжує [20].  

До чинників мезорорівня формування соціаль-

ної активності відносимо показники, які зумовлені: 

формою власності ВНЗ, стилем керівництва ВНЗ, 

особливостями діяльності студентського самовряду-

вання тощо. Безпосередніми чинниками формування 

соціальної активності студентської молоді на ме-

зорівні є: 

– характер та стиль керівництва у ВНЗ; 

– особливості діяльності органів студентського 

самоврядування; 

– наявність партнерських відносин між орга-

нами студентського самоврядування та адміністра-

цією ВНЗ; 

– соціально-психологічний клімат освітнього 

середовища; 

– свобода у виборі напрямів прояву соціальної 

активності; 

– особливості позанавчальної діяльності; 

– стан організації заходів з набуття соціально-

го досвіду.  

Референтні групи сприяють соціальній актив-

ності студента, у випадку, якщо в його найближчому 

оточенні (навчальній групі, факультеті) є значимі 

люди з яскраво вираженими цінностями і установка-

ми на соціальну активність, а він, свідомо чи 

несвідомо, прагне стати схожим на них. Саме через 

групу здійснюється вплив суспільства на особистість. 

Г. Андрєєва розглядає групу, як суб‟єкт соціальної 

діяльності, який має такі характеристики: групові ін-

тереси, групові цінності, групові норми, групові цілі. І, 

саме, через прийняття цих характеристик здійснюється 

процес ідентифікації людини з групою [21].  

Діяльність органів студентського самовряду-

вання, характер зв‟язків студентів з адміністрацією та 

стиль керівництва ВНЗ, є чинниками, що сприяють 

соціальній активності у тому випадку, якщо вони ба-

зуються на демократичних принципах [22]. 

До чинників мікрорівня формування соціаль-

ної активності відносимо показники, які зумовлені: 

статевими, віковими відмінностями, напрямом нав-

чання, курсом, формою навчання, особливостями 

суміщення навчання з роботою, станом здоров‟я, 

особливостями самостійного чи спільного проживан-

ня з батьками, минулим соціальним досвідом. Тут 

важливо враховувати: особливості соціалізації сту-

дентів, особливості спілкування в первинних 

соціальних групах, сімейні традиції, ступінь іденти-

фікації індивіда з групою, професійної ідентифікації, 

наявний успіх і досягнення особистості в різних ви-

дах діяльності, специфіка формальних і неформаль-

них організаційних зв'язків в групі і співвідношення 

між ними, прагнення до самореалізації, особистісні 

установки, рівень усвідомлення власних потреб та ін-

тересів, сформованість самосвідомості, світогляду, 

прагнення до самоствердження, самопізнання, на-

явність адекватної самооцінки, системи цінностей, 

суб‟єктивне відчуття економічного добробуту, на-

явність позитивної «Я-концепції», самоповаги, 

внутрішній локус-контроль, пізнавальних потреб, на-

явність відчуття довіри до оточуючих, оптимізму, 

ступінь обізнаності про можливі форми соціальної 

активності та позитивне емоційне ставлення до них, 

сформованість таких властивостей і якостей, як: 

цілеспрямованість, рішучість, самостійність, ініціа-

тивність, альтруїзм. 

Характер впливу різних чинників на фор-

мування соціальної активності особистості багато в 

чому обумовлений віковими особливостями сту-

дентів. Студентський вік характеризується: пошуком 

смислу життя, страхом перед самотністю, прагнен-

ням до особистісного щастя, створення сім‟ї та про-

фесійного самовизначення, наявністю передумов для 

реалізації своїх здібностей [23]; є сенситивним періо-

дом для розвитку основних соціогенних потенцій 

людини [24]. Відповідно даний віковий період має 

всі необхідні передумови для розвитку і формування 

соціальної активності. 

Стан здоров‟я індивіда є первісним чинником 

ефективності діяльності, а також об‟єктивним об-

межувачем можливих сфер самореалізації конкретної 

особистості. Звісно, у процесі життя людина може 

зневажати станом свого здоров‟я чи працювати над 
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його покращенням, але вроджена фізична непов-

ноцінність робить недосяжною продуктивну діяль-

ність у певних сферах. Проте завдяки певним пси-

хологічним характеристикам, стійкий поганий стан 

здоров‟я, може навіть стимулювати соціальну ак-

тивність.  

Зв'язок між станом здоров'я людини та її 

соціальною активністю досліджували багато нау-

ковців. Так, В. Казначєєв вважає, що здоров'я це про-

цес збереження і розвитку фізіологічних, біологічних 

і психічних функцій, оптимальної трудової і соціаль-

ної активності при максимальній тривалості активно-

го творчого життя [25]. А. Вязова вважає, що погір-

шення стану здоров'я знижує здатність організму 

пристосовуватись до змін соціального і виробничого 

середовища, оточуючих умов, що в результаті приз-

водить до зниження громадських, соціальних і тру-

дових функцій [26]. Е. Сайко визначає здоров'я, як 

значимий феномен власне соціального буття, струк-

туроутворюючий фактор соціальності, складне і гло-

бальне соціокультурне явище [27]. В. Купріянов вва-

жає оптимальний функціональний стан здорового ор-

ганізму, об‟єктивною передумовою успішного 

здійснення соціальної діяльності, проявів різних 

рівнів соціальної активності [28]. 

Особливу роль у формуванні соціальної ак-

тивності студентської молоді відіграє сім‟я, оскільки 

вона є первинним осередком залучення індивіда до 

соціального досвіду, входження людини в культуру, 

засвоєння її цінностей і норм, ознайомлення з фор-

мами участі в соціальній діяльності тощо. Так, якщо 

сімейні традиції жодним чином не пов‟язані з про-

явами соціальної активності, то сім‟я може виступати 

гальмуючим чинником її розвитку.  

Значення ролі сім'ї у формуванні патріота, 

громадянина, працівника, морально цілісної особи-

стості досліджували С. Керкис [29] та Н. Наркевич 

[30]. Ш. Мірзоєв відзначав серед провідних фак-

торів, що вливають на становлення життєвої пози-

ції особистості, провідну роль сім'ї [31]. Л. Вино-

градова підкреслює визначальну роль сім'ї у 

соціалізації і розвитку соціальної активності осо-

бистості, необхідність співпраці сім'ї із навчаль-

ним закладом [32].  

Ми вивчаємо психологічні чинники фор-

мування соціальної активності відповідно до вио-

кремленої нами структури соціальної активності. 

Так, потреби людини стають чинником соціальної 

активності тоді, коли у їх ієрархічній побудові 

з‟являються потреби у самореалізації [33, 34], про-

соціальні мотиви (ідентифікація індивіда з групою, 

переймання її проблемами, інтересами та цілями) [35, 

36], мотиви афіліації, мотиви налагодження соціаль-

них зв‟язків [37]. При виборі актуальних потреб важ-

ливу роль має ціннісна орієнтація вибору, адже по-

треба повинна задовольнятись за допомогою методів, 

які не суперечать, прийнятим самою особистістю та 

суспільством, цінностям [38]. Так, ціннісні орієнтації 

є чинником формування соціальної активності сту-

дентів, якщо вони виражають: 

– прагнення студентів до високих стандартів 

соціальної діяльності та виконання соціальних ролей; 

– розуміння важливої ролі соціальної складо-

вої у майбутній професійній діяльності та в процесі 

навчання; 

– пріоритети цінностей активного та продук-

тивного життя, добробуту, відповідальності, чес-

ності, сміливості, цінності суспільного визнання. 

Вольові характеристики особистості сприяють 

соціальній активності у випадку, коли людина 

мобілізує всю свою силу на досягнення поставленої 

мети. У цьому контексті, вольові зусилля повинні бу-

ти значно сильнішими у випадку несприятливих 

об‟єктивних умов [39]. Так, сприяють формуванню 

соціальної активності такі вольові детермінанти: від-

чуття відповідальності, впевненість у собі і справі, 

ініціативність, наполегливість, самовіддача, ор-

ганізованість, ретельність, цілеспрямованість, 

здатність боротися з труднощами, вміння доводити 

справу до кінця, вміння у вирішенні життєвих про-

блем більше покладатися на себе, ніж на оточуючих. 

Професійна ідентифікація стає чинником фор-

мування соціальної активності студентів тоді, коли в 

обранні фаху враховані індивідуальні здібності лю-

дини, її особистісна зацікавленість в отриманні дано-

го фаху, а не лише престижність професії, затребу-

ваність і середній рівень оплати за неї. Якщо обрання 

професії є несвідомим, то людина не буде працювати 

з віддачею, буде виконувати свої обов‟язки автома-

тично, не буде бачити сенсу у своїй професійній 

діяльності, не буде виявляти у ній творчість та ініціа-

тиву. У цьому випадку, обрання професії, виступає 

гальмуючим чинником формування соціальної ак-

тивності [40].  

Н. Пряжников та Е. Пряжникова у своїх 

працях підкреслюють нерозривний зв‟язок про-

фесійного самовизначення з самореалізацією людини 

в інших важливих сферах життя: «сутністю про-

фесійного самовизначення є самостійне і свідоме 

знаходження сенсів роботи, яка виконується і всієї 

життєдіяльності в конкретній культурно-історичній 

ситуації» [41].  

Серед психологічних чинників формування 

соціальної активності ми виділяємо ті, що сприяють 

соціальній активності, і ті, що гальмують її фор-

мування. 

Так, гальмуючими чинниками формування 

соціальної активності є не сформованість або від-

сутність соціальних інститутів, які покликані ор-

ганізовувати і регулювати соціальну активність 

(наприклад, формальне студентське самоврядування 

у ВНЗ), а відсутність необхідних економічних, 

соціальних, соціокультурних, правових та ор-

ганізаційних умов, стан здоров‟я. Для людей з 

певними психологічними характеристиками ці фак-

тори можуть не відігравати жодну роль у формуванні 

соціальної активності, або, навіть її стимулювати. 

Також гальмують прояви соціальної активності: 

мізантропія, егоїзм, зневіра в оточуючих людях, від-

сутність гарної поінформованості молоді про можли-

вості активної участі в різних сферах життя суспіль-

ства та самореалізації, особистісна незацікавленість, 

зневіра в суспільні ідеали, байдужість суспільства 

тощо. 
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О. Зайко підкреслює протирічливий характер 

чинників, що впливають на формування соціальної 

активності студентів [8]. Так, наприклад, брак часу 

через необхідність поєднання навчання із працею, 

гальмує формування соціальної активності, проте 

може бути і надуманим виправданням. Застарілі ме-

тоди навчання та виховання можуть стримувати про-

яви ініціативності та самостійності студентів. Від-

сутність попереднього соціального досвіду може сут-

тєво гальмувати прояви соціальної активності у сту-

дентів.  

 

6. Висновки 

В результаті дослідження ми можемо зробити 

висновок, що чинники формування соціальної актив-

ності студентів це характеристики, які безпосередньо 

або опосередковано впливають на неї. 

В результаті аналізу наукової літератури ми 

дійшли висновку, що питання чинників формування 

соціальної активності студентів, не розкрито. Є лише 

дослідження психологічних чинників формування 

різних особистісних характеристик. 

Ми вважаємо найбільш доцільним виокрем-

лення 3 рівнів чинників формування соціальної ак-

тивності: 

– макрорівня, що мають глобальний характер 

та практично не залежать від волі людини; 

– мезорівня, які об‟єднують всі чинники 

освітнього середовища студентів; 

– мікрорівня, які пов‟язані з особистісними 

особливостями особистості. 

Основними для формування соціальної актив-

ності ми вважаємо чинники мезорорівня та мікрорів-

ня, оскільки особливу роль у них відіграє 

суб‟єктність особистості. 
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